

# EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.493 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént., línea; tercera plana, noticias, 2 ptas., Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## La guerra y España, por PABLO IGLESIAS

En el último número de España se publica el siguiente artículo de nuestro querido amigo y compañero:

Aunque se crea por muchos lo contrario, la guerra europea, como casi todas las guerras, ha tenido por origen el régimen social en que vivimos, basado, no sólo en la pugna que existe entre poseedores y desposeídos, sino también en la que hay entre los mismos adinerados.

Siendo ésta la causa de la guerra actual, quienes la han provocado y más se prepararon para ella han sido los elementos militaristas austro-germanos. Esto se vio desde un principio, y mejor aún, con más claridad, a medida que la lucha ha tomado mayores proporciones.

La pretensión de Austria respecto a Serbia, altamente ofensiva, y el atropello de Bélgica por el imperialismo alemán, además de poner frente a los dos Imperios a Francia, Inglaterra y Rusia, debieron suscitar la ira de los otros pueblos y obligarles a lanzarse sobre los únicos y brutales atropellos. Por lo menos, esa actitud debían haber adoptado las naciones que, por su fuerza militar y su estado económico, podían prestar una acción eficaz a la empresa de castigar o destruir a los barbaños de Europa.

Y en esta actitud no debían entrar para nada propósitos de obtener expansión territorial ni de alcanzar privilegios económicos, sino la idea de justicia, idea que es también de utilidad, ya que al defender la independencia de unos países se defendía la de todos, y en mantener y conservar la independencia hay un bien positivo para todos los pueblos.

Además, el haberse lanzado las naciones que tuvieron medios para ello sobre quienes atropellaron a pequeños países y pretendían anexionarse otros o una parte de los mismos, habría producido un beneficio general e importantísimo: el de abreviar extraordinariamente la guerra y disminuir, por tanto, de modo considerable el número de vidas perdidas y la cantidad de riqueza gastada y destruida.

España, que debe sentir como el país que más lo hecho con Serbia y Bélgica por los imperios centrales, no ha estado ni está en condiciones de observar la actitud anteriormente indicada, esto es, de aportar su ayuda material, sus soldados, para obtener pronto una victoria decisiva sobre los que sueñan con imposibles imperios. De haber intervenido materialmente tal como está nuestro ejército, nuestra Hacienda, nuestra Administración, y tales como son nuestros gobernantes, hubiera experimentado un tremendo daño.

Y los que creen que tal empresa y la de meter al país por la vía de una rápida reconstitución habría podido realizarse con la formación de un Gobierno nacional, equivocóse a juicio nuestro. De haber habido gobernantes con asomos de estadistas, con rasgos siquiera de entereza y con elevadas ambiciones, España se encontraría de modo distinto al de hoy, y sin necesidad de un Gobierno en el que tuviesen representación todas las fuerzas políticas, habría podido efectuar aquella obra. Como está hoy, el Gobierno nacional solamente serviría para satisfacer mezquinas ambiciones de medianías políticas y hacer sufrir a nuestro país un descomunal ridículo.

En lo que concierne a la guerra, España no puede hacer hoy más que sentir vivísimas simpatías por los que pelean contra los que la han desencadenado y prestarles todo su apoyo moral. Culpables son de que no podamos ir más lejos nuestros pésimos políticos.

De haber tenido otros gobernantes y otra clase capitalista, ni las conse-

cuencias económicas de la guerra se hubiesen notado tanto en nuestro país, ni éste habría dejado de atenuar aquéllas con la elaboración de productos que necesitan los aliados.

El Gobierno, sobre dejar a los acaparadores hacer lo que han querido, cuando no se les ha ayudado con alguna de sus disposiciones, no ha intentado seriamente un aumento importante de nuestras vías férreas; ni acrecer la cantidad de la tierra productiva, ni procurar la creación de nuevas industrias, ni acometer otras muchas obras útiles, ni siquiera librar a España del borón de que carezca de los edificios adecuados para que reciban instrucción los niños. En cambio, cual si a estas alturas sirviera para algo el preparar desordenadamente algunos elementos de lecha terrestres y marítimos, gasta en eso una buena cifra de millones, como gasta también en Marruecos, tan estérilmente como al principio de la desatinada aventura farragosa, un número de millones cada vez mayor.

El buen sentido de casi todas nuestros capitalistas corre parejas con el del Gobierno. Unos guardan su dinero en espera de ocasión, para prestarlo a crecido interés; otros no calientan lo más mínimo su mollera con el fin de montar en España establecimientos que elaboren productos aquí consumibles y que antes venían de otras naciones, y no pocos cumplen de tal modo las contratas de telas, paños, calzado, etc., hechas con los Gobiernos de los países beligerantes, que les han sido devueltas las remesas que han enviado a aquéllos y rescindido — ¡qué honra para nuestro país! — los contratos.

Conduciéndose así unos y otros gobernantes y adinerados — a más de hacer que hoy sea considerable el número de obreros que carecen de trabajo, y, por lo mismo, de pan para ellos y para los suyos, preparan el grave hecho de que al terminar la guerra, y acaso antes de que termine, salgan de España todos los trabajadores desocupados. Y como para entonces serán seguramente solicitados con la oferta de excelentes condiciones buen número de obreros de calidad, habrá de resultar que la producción de nuestro país, ya poco desarrollada por la mala política que desde ha tiempo impera en él, experimentará una enorme falta de brazos, que se traducirá, como es consiguiente, en una cuantiosa pérdida de riqueza.

A esta debacle contribuirán poderosamente los capitalistas españoles que, no habiendo salido o podido colocar aquí sus capitales, y dominados por la codicia, los llevarán a otras naciones para obtener intereses muy crecidos.

Daráse, pues, el caso de que al acabar la guerra, y acabar con la derrota del imperialismo austro-germano, como firmemente creemos, coincidirá en España una expansión política, que hoy no tenemos, con un empobrecimiento económico.

La primera la deberemos a un hecho externo — el triunfo de los aliados —; el segundo, a un hecho interno — la inepticia, la abulia y la mezquindad de miras de nuestros gobernantes y de una gran parte de la burguesía.

Mucho tienen que trabajar la clase obrera, los verdaderos intelectuales, los burgueses de buen sentido y los demás elementos progresivos para apartar al país de los rumbos de muerte por donde se le va conduciendo!

Robustecer las Agrupaciones Socialistas existentes y crearlas en los pueblos donde no las haya, es uno de los primeros deberes de los afiliados al Partido Socialista.

## ¡MUSA NUEVA!

¡Bien, muy bien!

En el número reciente de España se han publicado opiniones documentadísimas respecto a esa poesía embotellada que se titula ABC. Nosotros, no más que por amor a los hombres, queremos hacer estos versos.

Valientes paladines, altivos y varones, que al ser interrogados dais vuestras opiniones acerca de esa "cosa" que se llama ABC:

yo quiero firmemente oprimir vuestra mano porqué formáis un dique al yugo del tirano, y a ese dique potente mi esfuerzo sumaré.

Caigan bajo los ímpetus del huracán sonoro las frágiles conciencias guarnecidas de oro, que por el oro tienen firmeza y esplendor;

caigan bajo los surcos de las fecundas rejas las ignorantes prótes de las doctrinas viejas y muden de estatura, de gesto, de color...

Y en medio de su entrecña, el hombre y la

forten el explosivo y la humareda roja del germen luminoso de un hermoso ideal; ideal en que todos cobijen sus bréncelas, donde se funden todas las artes y las ciencias,

¡las ciencias y las artes que triunfen sobre el

Más, ¡ay!, si en la fatiga es árbitro el Des-

¡Será larga la angustia, será largo el camino y el fruto del combate jamás se ha de exting-

¡No ha de atentar el pecho la grata hegemonía de una conciencia ingente donde tan sólo el

franco, triunfal y amante miremos refu-

ARAGONÉS

## Unión General de Trabajadores.

### El Comité Nacional a las Secciones.

Estimados compañeros: La Sección de Mineros de Llano del Beal nos comunica lo siguiente:

«Hace ya varias semanas que estamos sosteniendo una lucha contra la Empresa minera más tiránica y más poderosa de esta cuenca, sin que el orgullo, unido al despotismo más insultante de los directores de la Empresa minera y metalúrgica de Peñarroya (que es a la que nos referimos), logre aplacarse ante la justicia de las peticiones motivo de la huelga, ni ante el cuadro triste y desconsolador de más de un millar de seres que sufren privaciones y gimen desesperados.

Más de 700 son los obreros que huelgan, con tanto tesón como entusiasmo; sin intimidarse ante la desgracia que los conmueve, siguen firmes en la lucha, dispuestos a no ceder, muriendo antes, si es necesario.

Muchas son las iniquidades que esta soberbia Empresa minera comete con los infelices trabajadores: mas la última (que ha sido la causa de este movimiento) es el injusto despido de varios compañeros y la atroz determinación de rebaja de jornales de los obreros que trabajan en la explotación del mineral, en las máquinas perforadoras, medida injusta y antihumana, que llega a arrebatar del sudor del trabajador hasta la cantidad de 57 céntimos diarios en algunos trabajos.

Estas son las causas por que esta Sociedad se ha visto obligada a declarar la huelga, y contando con la solidaridad de nuestros hermanos los trabajadores, persistimos en la lucha, cada día más entusiastas.

Teniendo apurados ya todos los recursos, es por lo que nos dirigimos a todos los organismos obreros en demanda de auxilio o socorro.

Compañeros: No consentir que la iniquidad y el despotismo burgués se cebe en nuestros infelices hermanos; con arreglo a vuestros fondos económicos, sea como empréstito o como donativo, mandad cantidades con que remediar en parte el hambre de seres inocentes.

Recomendamos a las Secciones de la Unión practiquen la solidaridad con estos camaradas, enviándoles cuantos fondos puedan, remitiéndolos a Carlos Lizón, Sociedad «Nueva España», Llano de Beal (Cartagena).

Madrid, 25 de junio de 1915.—VICENTE BARRIO, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

## Los socialistas y la paz, por EMILIO VANDERVELDE.

Hemos venido siguiendo esta interesantísima polémica sostenida por Vanderelde contra algunos socialistas alemanes. Hoy reproducimos este artículo, últimamente aparecido, que es uno de los más vehementes salidos de la pluma de nuestro querido camarada belga.

### ¿Es posible una acción común?

He sabido, por un recorte de la *Vossische Zeitung*, que Scheidemann me había respondido. Esa respuesta no ha llegado a mí hasta ahora. Ignoro en qué periódico ha sido publicada. Creo saber solamente que el *Vornachts* no ha podido hablar de ella, como tampoco de mi carta. Así, pues, me de esperar para contestar a Scheidemann a que los socialistas alemanes hayan tenido los primeros textos a la vista. Pero el *Volk*, de Amsterdam (número del 25 de mayo) hace intervenir en el debate a otro socialista alemán, «que, desde hace algunos meses, no perdona ningún esfuerzo por asegurar la cooperación internacional en favor de la paz».

Este camarada tiene otros puntos de vista que Scheidemann. Se declara de acuerdo con nosotros en cuanto al objeto: la liberación de Bélgica, la oposición a toda política de conquista, la lucha contra el militarismo. Hasta se inclina a admitir que yo no estoy equivocado al pensar —deplorándolo— que a pesar de sus cuatro millones de electores, la Social Democracia no tiene sino muy escasa influencia sobre la política gubernamental alemana. Pero añade:

«Esta influencia aumentaría de un modo considerable desde el momento en que los socialistas de todos los países de la Entente se declararan dispuestos a hacer frente, con los socialistas alemanes y austriacos, a todos los que persiguen una guerra inconciliable con los principios de la Internacional.

Estamos todos de acuerdo, en efecto, sin distinción, en nuestra oposición a toda política de conquista. ¿No nos podemos encontrar, sobre esta base, y cambiar nuestras ideas acerca de la posibilidad de poner fin a esta guerra sin que se derrame más sangre?»

«Se nos propone, pues, una entrevista, un cambio de criterios, y, como consecuencia de este cambio de criterios, una acción concertada contra todos los que persiguen una política de conquista?

Pero, ¿cómo no ven los que hablan así que, en las condiciones actuales, este encuentro, este cambio de puntos de vista, esta acción concertada, son una imposibilidad moral?»

Si, después de lo que ha pasado, los socialistas belgas y franceses aceptaran una entrevista, un cambio de impresiones, un concierto con los que han votado en Alemania los créditos de guerra, han dado una firma en blanco al Gobierno imperial, han prestado a los verdugos de Bélgica la complicidad de su silencio, traicionarían simplemente la causa por la que han perecido tantos brazos.

Que nuestros camaradas del *Volk* y todos los que en los países neutrales o en otros participen de sus puntos de vista no nos obliguen a decirlo una vez más:

En tanto que quede un soldado alemán sobre los territorios de Bélgica violada y de Francia invadida, cuando se nos venga a hablar de una acción común respecto a la paz, cerraremos los ojos.

Queremos primeramente vivir como naciones una vida que valga la pena de ser vivida. Cuando se consiga este resultado, y sólo entonces, se hará posible una acción común con los que, como nosotros, quieran la paz, no una paz precaria y precaria, sino una paz duradera, puesto que estaría fundada sobre un principio.

No es posible ya, en efecto, limitar el problema a Bélgica y a los departamentos del norte de Francia.

Italia ha intervenido. Los pueblos balcánicos intervendrán, quizá, mañana. Por el acto de nuestros agresores, la cuestión de las nacionalidades está hoy en el tapete desde los Vosgos hasta los Dardanelos. En estas condiciones, la vuelta al *status quo ante bellum*, es imposible. ¿No puede uno ni aun preguntarse qué será de la Polonia, de Alsacia-Lorena, y también de las poblaciones rumanas, serbias, italianas, búlgaras o griegas, sometidas todavía a los Hapsburgo o al Gran Sultán?

Para resolver estas cuestiones, la di-

plomacia oculta de los Gobiernos, de una y otra parte, tiene, y nosotros lo sabemos demasiado, soluciones siempre dispuestas.

Pero, ¿son las mismas de los socialistas?

Los de los países aliados se han explicado acerca de todos estos puntos en la Conferencia de Londres. Han reivindicado para Polonia, para Alsacia-Lorena, para todas las nacionalidades sometidas por la fuerza, el derecho de disponer de sí mismas. Por otra parte, en daño de ciertos compatriotas suyos, han afirmado claramente que no harían la guerra al pueblo alemán, sino al militarismo alemán, y que, por adelantado, protestaban contra toda anexión de territorio habitado por poblaciones alemanas.

Sería interesante saber si sobre estas cuestiones los socialistas o ciertos socialistas alemanes y austriacos adoptan los mismos principios, y, sobre todo, las consecuencias lógicas, las aplicaciones prácticas de estos principios.

De dos cosas, una: o bien están en desacuerdo con nosotros, abandonan principios que han sido siempre, hasta el presente, los principios de la Internacional; pretenden mantener, en provecho de las monarquías centrales, un régimen de *status quo* evidentemente contrario a los derechos de las nacionalidades, y en ese caso, su repudio del derecho de conquista, del derecho de las fuerzas, no es más que una fórmula vana, o bien, por el contrario, se encuentran con nosotros, quieren que en la Europa de mañana no haya más irredentismos, y en ese caso, por ese mismo hecho, no pueden estar más en el campo de los Hohenzollern, de los Hapsburgo y del Gran Turco.

Ahora bien: en la hora actual se debe estar con ellos o contra ellos. Si, para desgracia del mundo, el cesarismo germánico triunfara, quedarían aplastados por mucho tiempo la libertad y la democracia. Que los aliados consigan vencer, por el contrario, y a pesar del zarismo, a pesar de los *finjones* y los *chavirín*, hay en la Cuádruple-Entente bastantes elementos liberales, bastantes fuerzas democráticas y socialistas en Europa y en el mundo, para que la paz de mañana sea asegurada por la consagración del derecho de las nacionalidades y por la incapacidad para hacer daño de los autores responsables de esta guerra, a los que un manifiesto socialista alemán llama ayer aún los peores enemigos de Alemania: «SUS ENEMIGOS DEL INTERIOR».

En su respuesta, que no he leído, pero de la que he visto un extracto, Scheidemann ha creído confundirme con presentarme esta pregunta: ¿Cree usted que en caso de victoria, su aliado de usted, el poor, se prestaría a que se estableciera la República en Alemania?

Yo no lo creo, Scheidemann. Hasta no estoy seguro, no se moleste por esto, de que Alemania, su Alemania de usted, está madura para la República. Pero si creo que el kaiser sea vencido, aun cuando se tratara con él, aun cuando quedara con su corona, se hallaría hasta tal punto abatido por el fracaso, que Alemania, por su propio esfuerzo, se vería en condiciones de acabar con el poder personal.

En otros términos, y con el fin de contestar por entero al socialista aturdido en el *Volk*, admito con él que la lucha contra el cesarismo es, para el pueblo alemán, una cuestión de política interior. Pero es una ley de la Historia: recordemos Müken, Sedan, o bien Waterloo — que, por lo general, el cesarismo no está vencido por el pueblo en que domina más que después de haber sido destruido por el enemigo exterior.

Por cuyo motivo, y me atrevo a decirlo por ser mi convicción sincera y profunda, si todos los pueblos tienen un interés vital en que se humille a Alemania, a la Alemania militarista e imperialista, el que tiene el mayor interés en ello es el mismo pueblo de Alemania.

Erran completamente los individuos que proclaman el fracaso del Socialismo por haberse producido la tremenda guerra que hoy presenciarnos.

Precisamente dicha guerra, originada por el régimen capitalista y provocada por el militarismo germánico, evidencia el fracaso de las ideas que sirven de fundamento a la sociedad burguesa y revela que únicamente en un orden social basado en los principios socialistas se verá libre a los hombres de tan horribles matanzas.

# Los obreros panaderos.

Sexta sesión.

Se celebró ayer tarde, presidiendo Victoriano Tio y hablando en primer término el compañero

Vicior Garralón.

Pertenece a la Sociedad de Pan Candeal.

Hizo historia de varios episodios anteriores a la firma del contrato, censurando éste y especialmente su base 2.ª, que cree atentatoria a los intereses obreros, afirmando es Conrado responsable de lo sucedido.

Calificó de ilegal la baja de los obreros de «La Campaña» en Pan Candeal y de inhumoral el funcionamiento de las Comisiones retribuidas por el Sindicato, dando cuenta de las reuniones celebradas por los panaderos de «La Campaña» y de sus acuerdos.

Afirmó que Conrado no daba cuenta a sus compañeros de Comisión de lo que gestionaba por cuenta propia, y defendió la conducta de la Federación Nacional de Obreros Panaderos.

Dijo que el contrato sólo podía ser aprobado por sindicalistas como Bajatierra y terminó pidiendo se retirara en la Sociedad de Pan Candeal, como medio de terminar con esta situación, los sueldos innecesarios y la retribución del abogado.

Este compañero fue frecuentemente interrumpido, amenazando el delegado de la autoridad con suspender el acto.

Pedro Fernández.

También de la Sociedad de Pan Candeal. Este compañero censuró duramente la conducta de los que interrumpen a los oradores que censuran a Conrado, demostrando así su parcialidad.

Luego recordó la conquista del descanso-relevo, mejora la más importante, según su opinión, de las obtenidas por los panaderos.

Censuró enérgicamente el contrato y la forma como se concertó, pues estima es el primer caso en que no se permite a los obreros discutir en junta general las condiciones de trabajo que les ha de obligar con la clase patronal.

Tuvo también acusaciones contra Conrado García y censuró la consulta hecha a los abogados, pues los más entendidos eran los obreros, que debían haber sido los que dijera la última palabra.

Miguel Sánchez.

Es también de Pan Candeal, e intervino en las primeras gestiones para el concierto del contrato, que defendió, aunque dijo reconocía sus defectos, por ser el único medio de terminar con la amartillería. Dió cuenta de varias entrevistas celebradas con los obreros de la otra Sociedad para concertar los términos de la avenencia y para que se unieran al paro de 1911.

Defendió a Conrado, afirmando que la combatida base 12 de nada serviría si los obreros estuviesen unidos. Además, dijo que el contrato se había firmado para no cumplirlo.

Combatió duramente a Cesáreo Martín, Cordero, Henche y a otros compañeros de los que censuran la gestión de Conrado.

Afirmó que Cordero ha dispuesto, para sus campañas, que califique de injustas y guiadas por la pasión, de EL SOCIALISTA y de Renovación.

A su juicio, el compañero Largo Caballero no es diputado provincial por haberle faltado los votos de los panaderos y simpatizantes con éstos, efecto de estas campañas a que se refería.

Negó que los patronos hayan dado dinero para la firma del contrato, y sostuvo que aceptar Conrado la presidencia de la Sociedad en las condiciones que lo hizo, representa ya un mérito.

También censuró al compañero García Cortés.

Habló de la querrela contra Paz, a la que asistió como hombre bueno de Conrado y en la que no se probó nada de lo del dinero, pues Benigno Ramos dijo que no sabía nada y Andrés Paz se limitó a leer El Obrero Panadero.

Terminó pidiendo imparcialidad a los que hayan de juzgar.

Rufino Cortés.

Este compañero es presidente de la Sociedad de Pan Francés. Leyó una extensa carta del anterior presidente, que se halla ausente.

Este camarada sostiene que es una vergüenza la conducta de Conrado, al que retó a controversia, que no aceptó; que sacó Pan Candeal al personal de La Panera, hasta tanto que esta casa no se puso de acuerdo con el Sindicato; que el compañero Pablo Iglesias condenó el contrato y le hizo comprender a Conrado que lo hecho por García Cortés era mejor una base; que Conrado dijo en una junta general de Pan Candeal que el triunfo de los obreros de Pan Francés significaba la derrota de aquella Sociedad, que tenía que vencer; que se comprometió a no firmar el contrato, firmándole sin dar ninguna explicación; que lo del dinero es cierto, pues Victoriano Méndez, como disculpa, ha dicho que lo entregó para pago de gastos realizados; que con el contrato sólo se había conseguido unir a los patronos y separar a los obreros, y que no puede continuar al frente de su Sociedad quien así se condujo.

Terminada la lectura de esta carta, se suspendió la sesión hasta el día 29 del actual.

Aclarando una alusión.

El Comité de la Federación de Juventudes nos remite la siguiente nota: «Compañero Torralva Beci: En la sesión de la asamblea de Panaderos corres-

pondiente a la quinta sesión, se dice que el compañero Pumarega censuró a Renovación por haber publicado un artículo que dió margen a divisiones entre el oficio. Fijense los lectores de EL SOCIALISTA en que Pumarega censuró a todos menos a Mauro Bajatierra, y ya tendrán explicado mucho de lo que nosotros pudiéramos decir.

Renovación no ha publicado nada por su cuenta en este asunto de los panaderos, aunque estimemos que con callar hemos contraído una responsabilidad. Pero es lo cierto que hemos callado.

Quien nos pidió nuestras columnas fué el compañero Cordero, presidente de la Federación y colaborador de Renovación, a lo que accedimos. Si algo de ese artículo ha caído mal, el autor responderá debidamente, pues nosotros tenemos en él plena confianza.

Consté, pues, que Manuel Cordero escribe en Renovación, pero que la Redacción del órgano de los jóvenes socialistas ha permanecido ajena a esta cuestión, bien lamentable.

Gracias por la publicación de estas líneas, y quedamos suyos y del Socialismo. Por el Comité Nacional: JOSÉ LÓPEZ Y LÓPEZ, secretario; ANDRÉS SABORIT COLOMER, presidente.

## Los feudos del caciquismo.

Contra un equívoco.

Juan Lamonedá, secretario del Ayuntamiento de Lupión, debe saber que yo no estuve en ese pueblo más que una vez, las horas que necesité para hacer allí propaganda de nuestras ideas a instancias del Centro Obrero, que hoy está clausurado; así como que ni personalmente lo conocí hasta hace poco en Begijar. Huelga, pues, toda idea de animosidad personal.

Todo lo esencial inserto en EL SOCIALISTA, a que se alude con el epígrafe de «El regimiento de Lupión» —aunque su redacción fué muy alterada o reformada— lo hago mío, sin perjuicio de rectificarlo, si fuese preciso, por ser producto de informes que personalmente me dió un socio de dicho Centro Obrero, y no caprichosos datos dirigidos especialmente en perjuicio de nadie.

Podrá ser mentira cuanto así niega el Sr. Lamonedá; pero ha de reconocer que aquel Centro Obrero se cerró por consecuencia de los sucesos ocurridos entre las personas que cita, dos días después de celebrado el mitin.

Juan Lamonedá no negará, porque es verdad, que en Lupión, lo mismo que en Begijar, cuando últimamente él dirigió la palabra a los obreros, por nosotros organizados en los últimos mítines a que se refiere, les recomendó insistentemente «que no practicasen la acción política». Y como este consejo abstencionista, recomendado por un secretario de Ayuntamiento, marca la tendencia burguesa, he ahí la prevención, la desconfianza que hace tiempo flota en los dos pueblos, y por consiguiente, la razón de estimar como veraces los informes de los obreros de Lupión.

La sinceridad socialista me obligaría a rectificar muy cumplidamente todo lo que de falso hubiese dicho contra el señor Lamonedá; pero antes habrá que oír a los obreros de Lupión y de Begijar sobre las afirmaciones que me hicieron de todo esto.

El que suscribe jamás esgrimió la mentira contra nadie.

Esté tranquilo el Sr. Lamonedá de que así se hará, pues bien sabe que los socialistas nos proclamamos de no andar con nebulosidades ni ambigüedades cuando de educar a la masa obrera se trata, porque las ambigüedades son perjudiciales equívocos que producen la confusión. Y no seríamos honrados si, a sabiendas, consintiéramos tales equívocos.—José Lorite.

Dios, patria y rey... y armas al hombro.

BARACALDO.—Aquí, en Baracaldo, nos salen también, como obediendo a una consigna, los señores del Dios, patria y rey, haciendo alarde de sus belicosos arrestos militares, de un modo altamente estúpido, hacen ostentación de un ejército de niños en su mayoría y pollos educados por los que sostienen y dirigen la Gaceta del Norte.

Estos «erquetés» militarizados, por la tolerancia de las autoridades, es la suma manifestación del retroceso, y más que para defender y propagar el sistema de gobierno de D. Jaime, están hechos para molestar con sus intemperancias a los vecinos de los pueblos que tienen respeto a las ideas de los demás, y aprovechándose de esta democracia que caracteriza a la mayoría de los españoles, forman los «erquetés» sus pelotones, que los llaman compañías, cuando se celebra alguna fiesta religiosa en honor de algún santo de origen carlista, y allá van con su fusil y bayoneta calada, o estaca a falta de aquél, para asistir a la misa.

Se celebraba en Bureña, en la iglesia de dicho barrio, la fiesta que había de servir de pretexto para que esta gente se amontonara en pelotones, y voceando como energúmenos, como demostrando que aquí no hay ni más Dios ni más patria ni más rey que lo por ellos preconizado, salieron formados, precedidos de cornetín y tambores, haciendo ejercicios puramente militares en el campo de Cruces, propiedad del Ayuntamiento, para mayor sarcasmo, donde cumplieron su misión a las mil maravillas.

Al entrar en el pueblo, convencidos de su superioridad, porque las autoridades les dejan que sean los amos, lo hicieron dando gritos subversivos de Viva D. Jaime, Mella y hasta Alemania; y otros de ¡Abajo Lerroux y Francia! Cuantos y cómo los daban, que un consejero de su

cuenda tuvo que decirles que callaran. Esta llamada al orden obedecida también a que el pueblo se disponía a hacer callar por la fuerza las gansadas del «erqueté».

Esto ha disgustado al pueblo, y si las autoridades siguen con su neutralidad, dejando que los amigos de la kulta Alemana hagan alardes que ofenden y que la Constitución prohíbe, nada tendría de particular que en Baracaldo hubiera un día de luto.—C.

## Por «El Socialista».

Suma anterior	Postas
55.946,90	
Elche.—A. Candeal, 0,45; F. García, 0,15; P. Valero, 0,30; J. Quirant, 0,30; T. Martínez, 0,05; J. González, 0,20; J. Rizo, 0,25; M. Rodríguez, 0,20; V. Jaén, 0,20; F. Clement, 0,10; A. Quirant, 0,30; R. Sagasta, 0,10; J. Alonso, 0,10; C. Segarra, 0,20; D. Escápez, 0,20; P. Mogica, 0,10; A. Quiles, 0,10; J. Bahón, 0,15; M. Ruiz, 0,10; M. S. Orts, 0,15; J. Hernández, 0,10; M. Ramos, 0,15; V. Alemañ, 0,10; A. Berenguer, 0,10; V. González, 0,20; M. Sempere, 0,10; S. Rodríguez, 0,10; P. Berenguer, 0,10; D. Maciá, 0,10; C. Ribera, 0,10; V. Martínez, 0,10.	4,05
Pamplona.—Sociedad de Panaderos	10
Valencia.—«Cansevol»	5
Suma total hasta hoy	65.966,85

## Notas ferroviarias.

Cómo es la justicia en España.

Siempre hemos dicho nosotros —y lo hemos dicho porque los hechos lo demuestran— que la justicia burguesa defiende única y exclusivamente a capa —tapando cosas— y a espada —esgrimiéndola sobre la cabeza de aquellos que se significan de algún modo en la lucha contra el presente régimen de injusticias, miserias y tiranías.

Pero si alguna duda quedara sobre esto, un hecho inaudito que se está dando vendría a demostrarlo.

Conocen los lectores de EL SOCIALISTA la campaña iniciada y sostenida en la Prensa obrera de Vigo y en este diario contra la Compañía ferroviaria de M. Z. O. V., culpable, por abandono e incumplimiento de preceptos legales, de la catástrofe de Frieira, en la que sólo hubo 13 muertos y 21 heridos.

En esta campaña, realizada por la Sección de Vigo y secundada por toda la Federación Ferroviaria, Unión General de Trabajadores y nuestro Partido, el compañero Antonio Prado, secretario de la citada Sección, por razón de su cargo, se significó notablemente.

Lo propio sucedió en otras muchas campañas, emprendidas contra la Empresa para obligarla a cumplir con los preceptos legales, que contienen obligaciones beneficiosas para el personal.

El exporado compañero Prado, que presentó la dimisión de su cargo de factor de la estación de Zamora en agosto de 1913, la cual le fué admitida en 25 del mismo mes; que liquidó sus cuentas con la Empresa, sin que ésta le hubiese reclamado más cantidades que el débito pendiente por suministro de uniforme y por dos rectificaciones de portes cobrados de menos, se ve ahora envuelto en un proceso por estafa, en virtud de una denuncia presentada contra él por la Compañía un año después de haber dimitido el cargo y precisamente días después de haber presentado el compañero Prado una reclamación oficial exigiendo el cumplimiento de la real orden de 3 de febrero de 1914.

Esta pequeña coincidencia resalta más si se tiene en cuenta que la estafa era de 45 pesetas, que después quedó reducida a 13 y unos céntimos.

Del asunto no hemos de hacer historia, porque, con el reglamento de la Compañía en la mano, tiene el compañero Prado elementos bastantes para demostrar su inocencia.

Pero sí hay que hacer notar más coincidencias, no tan pequeñas como la anterior.

Ocurrió la catástrofe de Frieira; denuncia el compañero Prado el estado de la línea; obliga a la Compañía a presupuestar un millón de pesetas, para reparar y tapar lo más visible; y entonces, como por arte mágico, nuestro compañero se ve citado dos veces a juicio oral.

No comparece a la primera citación, a causa de enfermedad, que justifica, no comparece tampoco a la segunda, porque la Empresa de M. Z. O. V., escudándose en los artículos 54, 55 y 56 del pliego de condiciones, en infinidad de reales órdenes, en el reglamento de Policía y en la misma ley, se niega a expedirle billete de Vigo a Zamora, y entonces el presidente de la Audiencia, en vez de meter en cintura a la Empresa, ordenando el cumplimiento de las leyes, en vez de hacer esto, que es lo que parece deben hacer los encargados de que se cumplan las leyes, dicta auto de prisión contra nuestro compañero.

Todos los incidentes de este proceso, que ha de dar juego, demuestran una vez más la triste y vergonzosa verdad, tan repetida por nosotros, de que el régimen social presente apela a todos los medios para sostenerse, por ruines que sean. No creen el Sr. Dato y el ministro de Gracia y Justicia que están en el deber de examinar este asunto, para no tolerar la realización de monstruosidades de injusticia?

# LA GUERRA

En el frente occidental.

En Bélgica, según despachos de origen holandés, las fuerzas del rey Alberto han logrado algunos progresos al este del Iser.

En Francia continúa la lucha en todo el frente; se pelea en los alrededores de Souchez, donde cada día ganan terreno los franceses; entre el Oise y el Aisne, al este del bosque de Laigne, se han apoderado los franceses de todo el sistema defensivo alemán de Quenneviers, recogiendo un botín de 20 ametralladoras y un material de trincheras muy importante, teniendo los alemanes en la acción más de 3.000 muertos y los franceses unos 300 y 1.500 heridos; en la Champagne y en la Argonne continúa la lucha de minas, y en los altos del Mosa ha sido rechazado un violentísimo ataque de los alemanes contra las trincheras de Calonne.

En la Lorena han sido rechazados también los alemanes que intentaron por dos veces recobrar las posiciones que habían perdido cerca de Leintrey.

Y en la Alsacia continúa el avance de los franceses hacia Munster.

En el norte de Italia.

El último parte de Roma comunica lo siguiente:

«En el Trentino hemos tenido algunos encuentros ventajosos para nosotros, en Carzani, en Valcison y sobre la meseta de Vezzena.

En Carnia continuamos el bombardeo de Malborghetto; una cúpula del fuerte Hensel ha sido destruida hoy.

Durante la noche del 23 al 24 hemos rechazado los acostumbrados ataques nocturnos del enemigo contra nuestras posiciones de Valgrande y Palpicolo.

En la zona de Montenegro hemos extendido nuestra ocupación hacia el norte, hasta las pendientes orientales de Javevek, haciendo 37 prisioneros.

Hemos abierto el fuego contra la concha de Plezzo.

En el curso del Isonzo procedemos gradualmente a afianzarnos sobre la orilla izquierda del río.

Así, hemos ocupado Globna Plava, y sobre el Isonzo inferior nos hemos apoderado de la orilla de la meseta que existe entre Sagrado y Monfalcone.

Ya hay noticias completas sobre la ocupación de Montaleone y sobre el botín cogido por los italianos, que es todavía más importante de lo que se creyó en los primeros momentos.

Los tres navíos en construcción encontrados en el Arsenal de la plaza austriaca no son tres cruceros, como se dijo, sino un crucero y dos superdreadnoughts.

Los trabajos de construcción estaban tan adelantados que dentro de poco tiempo serán trasladados los buques a Génova o a Castellamare.

Además de los mencionados grandes buques, cogieron los italianos 24 veleros, 30 caños automóviles, cinco aeroplanos y un importante depósito de torpedos, minas y municiones.

El dinero de que se han apoderado los italianos asciende a varias decenas de millones.

En el este austroalemán.

El último parte de Petrogrado se refiere a operaciones realizadas hasta el día 23, y el último comunicado de Berlín dice lo siguiente:

«Ha sido evacuado el pueblo de Kopaczyska, de que se apoderaron anteaayer los alemanes.

Al sudeste de Chorzele, en las cercanías de Stegnis, lograron penetrar los alemanes en un punto de la línea rusa, después de una obstinada lucha a corta distancia, haciéndose fuertes en él.

Las tropas del general von Woyrsch han atravesado, en persecución de los rusos, los bosques al sur de Ilza.

No ha cambiado la situación del ejército del general von Mackensen.

Al noroeste de Halicz, y ante los ataques que los rusos, superiores en número, han efectuado en Martinow, parte del ejército del general Linsingen se ha visto obligado a repliegarse hacia la orilla sur del Dniester. Río arriba progresa la ofensiva de los alemanes, habiendo llegado su ala izquierda hasta Chodorow.

Noticias varias.

Dicen de Londres que la Cámara de los Comunes ha votado el bill de Aduanas y relativo a la restricción de las exportaciones.

En breve se dictará una disposición prohibitoria de las remesas a Holanda de toda clase de mercancías no consignadas al trust holandés de ultramar, entidad que garantiza que a los países enemigos de la Gran Bretaña no se remitirán productos de ninguna clase.

Además, el Gobierno británico ha publicado un decreto prohibiendo la exportación del algodón en bruto o hilado a todos los países de Europa, excepto a Francia, Rusia, España y Portugal.

—Ha comenzado la concentración de obreros para la fabricación de municiones en Inglaterra.

—El Comité de la Federación de los mineros ingleses, mediante las gestiones de Lloyd George, ha tomado el acuerdo de aplazar todas las huelgas.

—En la Cámara prusiana, y contestando a los socialistas que se pronunciaron contra la política de anexiones, que ron contra la paz, el ministro Belprück afirmó que es la voluntad del pueblo luchar hasta conseguir la victoria definitiva que impida una nueva guerra.

terminó glorificando la superioridad militar de Alemania.

—La Prensa alemana comenta en tonos muy vehementes y hostiles un artículo publicado en el Lokal Anzeiger por el señor Zimmermann.

Este considera natural el hecho de que los Estados Unidos provean de armas y municiones a los aliados.

—Se han recibido en Nueva York Noticias de Berlín, según las cuales el Gobierno alemán, en su contestación a la nota americana, hará importantes concesiones respecto a la guerra submarina.

—L'Humanité publica una carta, firmada por 200 funcionarios de la Social Democracia y por los Sindicatos (nueve diputados del Reichstag están entre los firmantes), que la censura impide a los periódicos alemanes publicar; esta carta, dirigida al Comité directivo del partido, protesta contra la actitud de la mayoría del Partido Socialista, que ella acusa de haber faltado completamente a su deber no levantando la voz contra la violación de Bélgica y el atropello del Lusitania.

## Las Federaciones.

La de Camareros.

El Comité de la Federación Nacional de Camareros, Cocineros, Reposteros, Pasteleros y similares de España, a las Secciones federadas.

Estimados compañeros, salud:

Este Comité se permite recordar a todas las personas de espíritu justiciero que la fábrica de cervezas «La Cruz Blanca», de Santander, sigue boicoteada por esta Representación nacional, en virtud de obstinarse los representantes de aquella en no reconocer el derecho que asiste a la Sociedad de Camareros Unión Cantábrica (única legal en el campo obrero de resistencia) sobre el descanso semanal y reconocimiento de los socios de la misma.

Todos los obreros tienen el deber de no consumir cerveza de esta marca, y a la vez aconsejar a parientes y conocidos hagan lo mismo.

Los camareros no federados deben procurar no servirla, pues los que a nuestra Federación pertenecen ya saben cuál es su obligación.

Todas las personas de bien tienen el deber ineludible de hacer cuanto puedan por el triunfo de la justicia.

Madrid, 26 de junio de 1915.—Por el Comité: MIGUEL LLAOER, secretario general.—MANUEL TALLÓN, presidente.

## EN PLENA DICTADURA

NERVA (por telégrafo).—La conferencia que había de dar Egocheaga en Riotinto ha sido suspendida.

En las caitas había gran alarde de fuerza, y se había en verdadero estado de sitio.

Impera el régimen de la mordaza. Pedimos que se respeten las garantías constitucionales.—C.

En efecto, tenemos también a la vista un manifiesto, escrito en tonos de energía, en que se protesta por los obreros de Riotinto del régimen de dictadura, de atropello a la ley, de protección a la burguesía, que impera en aquella región.

Contra ese modo de obrar, protestamos también con indignación.

Queremos libertad para todos y nos rebelamos contra estos procedimientos de reacción.

Mientras los derechos de ciudadanía estén secuestrados, es inútil hablar de patria, como a todas horas lo hacen los secuestradores.

A la patria la tienen secuestrada también.—C.

## VIDA OBRERA

Nuevo secretario.

AZUAGA.—La Sociedad Obrera «La Redención» ha nombrado secretario al compañero Rafael Castillo, lo que se hace público para que se dirija a su nombre la correspondencia.—C.

## Noticias diversas.

Una tormenta.

CASTELLÓN.—Siguen recibiendo noticias de la mayoría de los pueblos de la provincia, dando cuenta de haber producido en ellos el pedrisco grandes daños.

En el pueblo de Santa Magdalena cayó una chispa eléctrica, matando a una vecina llamada Manuela Páner, e hiriendo a Pascual Josch.

La guardia civil mata a una mujer. VALENCIA.—Una pareja de la guardia civil perseguía ayer tarde a dos vateros que huían a campo traviesa.

Los guardias les dieron el alto, y uno de los fugitivos se detuvo, pero el otro continuó su carrera.

Entonces los guardias hicieron fuego sobre el ratero, y mataron a una mujer que estaba arrancando patatas en un campo vecino.

El proyectil le entró a la desgraciada mujer por la espalda y le salió por el pecho.

El ladronzuelo huyó, pero no hay otra manera de detener a un delincuente más que a tiros?

¿O es tan grave delito huir de la guardia civil, que merece la inmediata pena de muerte?

AYUNTAMIENTO

El asunto de las vaquerías

Continúa la sesión.

Hasta las once y veinte minutos no fue reanuda la sesión ordinaria, bajo la presidencia del Sr. Prast.

Asistieron los compañeros Mora, García Cortés, Besteiro e Iglesias.

El Sr. Valero Hervás, de la minoría liberal, comenzó usando de la palabra para proponer la enmienda de la minoría socialista, por creer que para clausurar las vaquerías debía pensarse en indemnizar a los dueños de ellas.

Afirmó que le extrañaba que la minoría socialista no se preocupara del cierre de las vaquerías del Ensanche y si únicamente de las del Interior.

Pablo Iglesias: (Cómo que es de las que se trata: García Cortés: No nos vamos a ocupar del cierre de las de Valencia.

Siguió el Sr. Valero Hervás sus elocuciones, sin saber qué calles de Madrid pertenecen al Ensanche y cuáles al Interior, según demostraron en sendas interrupciones nuestros compañeros Mora y Besteiro.

Terminó diciendo que votaría en contra de la enmienda de nuestros compañeros, y que eso no quería decir que la minoría liberal estuviese de parte de los vaqueros.

Rectificación de Iglesias.

El compañero Pablo Iglesias comenzó a rectificar contestando al Sr. Valero Hervás.

Dijo que este concejal liberal tiene el defecto de no enterarse de las cuestiones y emplear argumentos innecesarios, lo que da lugar a que después no se sepa qué palabras refutar.

El hecho de que se esté discutiendo este asunto desde hace tanto tiempo revela que si está bien estudiado, pidiendo al Sr. Valero Hervás que no enrede o involucre las cuestiones, pues ahora de lo que se trata es de resolver lo de las vaquerías del Interior.

Aunque nosotros somos partidarios de la reforma de todo el régimen actual, sin embargo, reconocemos que lo procedente es ir resolviendo las cuestiones según se vayan presentando.

Yo no veo las causas para hablar ahora de indemnizaciones, cuando se sabe que en el dictamen hay informes de letrados, y éstos no ven los motivos para indemnizar, porque si a alguien debiera indemnizarse sería al vecindario madrileño.

El Sr. Valero Hervás hubiera estudiado el expediente habría visto que en el se dice que de la inspección hecha resulta que hay 140 vaquerías que no reúnen condiciones de higiene ni salubridad, y de las restantes, muy pocas podrían salvarse de la clausura.

¿Dónde está, Sr. Valero Hervás, la injusticia de nuestra enmienda? La mejor prueba de que no hay injusticia es que ha sido aprobado el voto particular, que habla de la clausura, como ya se acordó en 1910.

Con nuestra enmienda, concediendo seis meses de plazo, verá el vecindario que no somos hombres que predicamos la injusticia, sino todo lo contrario.

Si aquí viniera un industrial quejándose de alguna injusticia que con él se cometiera, nosotros votaríamos en su favor, aunque seamos principalmente representantes de la clase proletaria.

Es que en diez años no han tenido tiempo los dueños de las vaquerías para poner éstas en condiciones? Contéstese a esto, señores concejales, concretamente.

Y una vez que se cumpla lo que proponemos, procederemos con igual criterio respecto de las del Ensanche; no lo dude el Sr. Valero Hervás.

Así es que vayamos por partes. Se ha presentado ahora lo de las vaquerías del Interior, y eso es lo que debemos resolver. No puedo aceptar, y conmigo mis compañeros, el que se nombre una Comisión que inspeccione las vaquerías, porque lo que el pueblo quiere es que se resuelva esto cuanto antes y que se resuelva bien.

Yo no dudo de que el Sr. Valero Hervás se interese por el vecindario con palabras. Hacen falta hechos. Por culpa de S. S., que tanto habla de su amor al vecindario, no están sometidos al peso hoy los panceillos de pan francés, lo que representa un gran perjuicio para el pueblo y un gran favor para los tahoneros.

Terminó diciendo que con la presentación de la enmienda creían haber cumplido un deber de conciencia los concejales socialistas, que aún quedarían más conformes si el Ayuntamiento lo aprobaba.

El Sr. Valero Hervás rectificó, para contestar a nuestro compañero.

¿Es que las vaquerías están hoy—preguntó—en las mismas condiciones que hace diez años?

García Cortés: En peores.

Siguió el Sr. Valero Hervás su rectificación demostrando que no se había enterado.

De nuevo usó de la palabra Pablo Iglesias para refutar las palabras del Sr. Valero Hervás, quien se había escandalizado porque los socialistas no se preocupan ahora de las vaquerías del Ensanche, recordándole que acaso él haya dado su voto a favor de instalar alguna vaquería en el extrarradio.

García Cortés: Aquí mismo votó la concesión de una licencia al Sr. Valero Hervás.

¿Qué quiere sostener el Sr. Valero Hervás respecto de las vaquerías del Interior? Debe saber que para muchas casas tuvieron condiciones para vaquerías habría que hacerlas nuevas, porque esas no admiten reformas de ninguna clase.

La razón principal—siguió Iglesias—de que se pida la clausura de las vaquerías es que las casas en que se hallan establecidas no reúnen condiciones ni admiten reformas.

Valero Hervás: La enmienda de sus señorías, ¿obedece al estudio de la situación en que se hayan las vaquerías?

Pablo Iglesias: ¡Ya lo creo, Sr. Valero Hervás, y si se fija, verá cómo el expediente y nuestra enmienda están rebosantes de lógica, y que no hay contradicción en nuestra actitud como socialistas.

Para terminar, diré que si con la clausura de las vaquerías se produce algún daño a los dueños de ellas, nosotros lo sentiremos sinceramente; pero, ante todo, tendremos la satisfacción de haber propuesto algo que beneficiaría la higiene, base de la salud y la vida del pueblo de Madrid.

El Sr. González Prieto habló en seguida para afirmar que la enmienda de la minoría socialista no está en armonía con la equidad y la justicia, por ser muy radical.

Reconoció la mala situación de las vaquerías, pero culpando de ello a Ayuntamientos anteriores, por su negligencia al hacer cumplir las Ordenanzas municipales.

Después de pronunciar un largo discurso defendiendo a los vaqueros, terminó expresando su conformidad con el criterio del Sr. Valero Hervás.

Intervino otra vez Pablo Iglesias para contestar al Sr. González Prieto, diciendo que las afirmaciones de éste no merecen refutación, ya que la mejor refutación es la hecha en los informes, donde la Comisión ya decía en 1903 que en todas las vaquerías había mayor número de reses que el que autorizaban las Ordenanzas municipales.

Las afirmaciones del Sr. González Prieto—terminó—revelan que no ha leído esos informes.

El Sr. Marcos, liberal y tabernero, pronunció breves palabras en contra de la enmienda de la minoría socialista, no contestándole nuestro compañero por entender que habría de decir lo mismo que había dicho antes.

El Sr. Alvarez Arránz también intervino para combatir la enmienda de nuestros compañeros, pretendiendo aparecer él como más radical.

Para sostener su tesis, y como tenía la seguridad de que eso no se aprobaría, habló de que las vaquerías que no reúnen condiciones deben ser clausuradas en el plazo de veinticuatro horas, no de seis meses.

Sentado lo anterior, después sostuvo que las que si reúnen condiciones, que esas no serían clausuradas.

Estableció después varias categorías de vaquerías: buenas, regulares y malas, sacando la consecuencia de que las buenas no deben cerrarse; las regulares, ser reformadas, y sólo las malas o muy malas deberían ser clausuradas.

No obstante haber comenzado su discurso en tonos tan radicales, dijo después que se haga un estudio detenido del problema, concediéndose un plazo de un año para que el informe que entonces se emitiera fuese ya el definitivo y el que se pusiera en práctica.

El Sr. Alvarez Arránz resumió su opinión en que para lo sucesivo no se concedan más licencias para establecer vaquerías, así en el Ensanche como en el Interior; que las vaquerías consideradas como antihigiénicas en 1906 sean clausuradas lo antes posible; que se nombre una Comisión de personas técnicas que en un plazo determinado, por medio de un dictamen, digan al Ayuntamiento qué vaquerías deben ser clausuradas; que si en el plazo que se determinará la Comisión aludida no hubiera emitido dictamen, que entonces se pusiera en práctica la proposición de la minoría socialista.

Después de defender cada uno de los puntos transcritos, terminó el Sr. Alvarez Arránz su discurso.

Intervención de García Cortés.

Nuestro compañero empezó diciendo que la importancia del asunto requería la intervención y el estudio de todos los concejales.

Si nuestra enmienda—dijo—es tan deficiente, ¿cómo es que el Sr. Alvarez Arránz la ha aceptado como solución formal al terminar su discurso?

En el informe se relatan, entre otras, siete vaquerías que debían estar clausuradas desde 1906.

¿Por qué no han sido clausuradas?

El Sr. Ruiz Salinas: Porque las habían saneado.

García Cortés: Lo que habrán saneado los vaqueros habrán sido los criterios de las autoridades municipales para que éstas no cumplan con su deber. (De la tribuna pública salieron murmullos de aprobación, que irritaron al Sr. Prast.)

El Sr. Mesonero Romanos interrumpió a García Cortés, que le contestó de manera adecuada, siguiendo su discurso.

Negó la sinceridad de los que han hablado de que las vaquerías antihigiénicas deberían ser cerradas inmediatamente.

Nosotros no aceptamos—continuó—una nueva inspección de las vaquerías del Interior, porque está hecha la revisión, como se demuestra en el informe que firman el doctor Chicote, el arquitecto Sr. Urioste y mi compañero Pablo Iglesias.

necesaria su adquisición para la seguridad del Estado.

También se aprobaron los decretos de Gracia y Justicia anunciados a la entrada.

El Consejo se dedicó especialmente al examen de la situación política, que apreciaron, según dijo Dato, sin que hubiera discrepancias.

Y puestos a no discrepar los ministros, convinieron en que las declaraciones que la Prensa ha publicado de Sánchez Guerra, no habían sido bien interpretadas.

LA POLITICA

El presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, general Primo de Rivera, ha presentado la dimisión, que funda en motivos de salud, aunque las causas verdaderas es que se ha ofendido por no haber sido designado para la presidencia del Senado.

El Gobierno ha decidido no admitirle la dimisión.

—Ayer despachó el jefe del Gabinete con D. Alfonso, que firmó el nombramiento de Sánchez Toca para la presidencia del Senado.

—Aunque oficialmente se ha negado, parece cosa decidida el relevo del general Silvestre por el del mismo empleo señor Martínez Anido, muy grato en la plaza de Oriente.

—En la próxima semana, quizá el miércoles, asistirá el jefe del Gobierno al Círculo conservador para dar las gracias por su nombramiento de presidente, siendo seguro que conteste y rechace las censuras que se le han dirigido con motivo de la última crisis.

—Hoy ha llegado a Madrid el ministro de Fomento, a quien ayer enviaron sus compañeros el pésame por la muerte de su hijo, ocurrida en Villafranca (Guipúzcoa).

—En el ministerio de Hacienda manifestaron ayer que de Inglaterra se ha recibido aviso de haber salido el martes 15,000 toneladas de carbón, y el jueves, 8,000.

A la vez dijeron que algunos industriales necesitados de carbón parece que recelan hacer encargos a los Estados Unidos por desconocimiento de la calidad del que allí se produce, y hasta indican la conveniencia de que se traigan muestras o se busque la manera de darlo a conocer.

En vista de ello, la Dirección de Aduanas hace presente que han venido varios cargamentos de aquella procedencia a Bilbao, Barcelona y Valencia, donde, por lo tanto, es fácil enterarse de calidades y condiciones de todas clases.

En la misma Dirección hay análisis de todas las clases de dicho carbón.

—Ayer publicó la Gaceta una real orden de Hacienda declarando que los Ayuntamientos que prescindan de recaudar el impuesto de Consumos por los medios establecidos en las disposiciones vigentes con anterioridad a la ley de 12 de junio de 1911 sólo están obligados a utilizar los gravámenes o medios que autoriza el artículo 6.º en cuanto sea necesario para asegurar la recaudación de la cantidad a que asciende el cupo del Tesoro por impuesto de Consumos exigible al Municipio.

—D. Alfonso vendrá pasado mañana, lunes, a Madrid, para despachar con el jefe del Gobierno.

Por la tarde regresará a La Granja.

MARRUECOS

(NOTICIAS OFICIALES)

El comandante general de Larache comunica que, aprovechando la estancia allí del delegado de Fomento, acompañó a éste en una visita a Alcázar, aprovechándola para la inauguración de un puente sobre el río Meharsen, capaz para el paso de camiones y automóviles, construido por la segunda compañía de zapadores, bajo la dirección del capitán señor Pau.

Otro telegrama del comandante general de Melilla da cuenta de haber llegado a aquella plaza el coronel Vives, jefe del servicio de aerostación.

El derecho de reunión.

Protesta de los reformistas.

Don Melquiades Alvarez visitó ayer al jefe del Gobierno para notificarle que, ante los ruegos de sus amigos, habían pensado dar mayores proporciones al banquete íntimo que la Juventud Reformista había organizado, proponiéndose que hablaran en él los Sres. Barcia, Azcarate y Alvarez, para contestar el último a las afirmaciones de Mella.

El presidente le contestó que podían celebrar el banquete, pero no hablar en él de problemas internacionales relacionados con la guerra.

Ante esta actitud del Gobierno, los reformistas han suspendido la celebración del banquete, y el Sr. Azcarate ha dirigido la siguiente carta a los jefes de las minorías:

«Creo que dada la conducta del Gobierno prohibiendo las reuniones públicas, sin estar suspendidas las garantías constitucionales, las minorías parlamentarias liberales estamos en el deber de reunirnos inmediatamente con objeto de acordar lo que sea más eficaz para defensa de los derechos políticos.

Por esto, y a título de más viejo, me dirijo a usted por si creyera conveniente cambiar impresiones sobre el particular.»

El jefe del Gobierno habló esta mañana a los periodistas de este asunto, diciendo que la prohibición de estos actos se fundaba en motivos de interés nacional no políticos.

Luego se entretuvo en sutiles disquisiciones encaminadas a armonizar la torpe conducta del Gobierno con un absoluto respeto a la Constitución, que desea observar y que lo hace borrando de una plumada la Constitución.

El mitin de la Casa del Pueblo.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que la reunión de la Casa del Pueblo había sido autorizada porque, según la convocatoria, era para protestar contra actos políticos del Gobierno.

Agregó que si en la reunión se intentase tratar de temas no indicados en la convocatoria, será suspendida.

Respecto a reuniones y banquetes organizados por otros políticos, cualquiera que sea la confianza que inspiren las personas que han de tomar parte en aquellos actos, no serán autorizados si han de tratar de los problemas que el Gobierno estima perjudicial ocuparse en estos momentos, porque el criterio del Gobierno es firme y no hace distinción entre todos los españoles.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Loreto Prado, en la Casa del Pueblo.

La notable actriz Srta. Loreto Prado ha aceptado la invitación que la Juventud Socialista le hiciera, y el jueves próximo trabajará en la velada artística que dicha entidad organiza en el teatro de la Casa del Pueblo.

De este modo, Loreto Prado y Enrique Chicote quieren corresponder a las muchas simpatías que tienen entre los trabajadores, los que ese día no perderán la ocasión de aplaudir en su domicilio a los que tantas veces aplaudieron en los teatros madrileños.

Es, sin duda, una deferencia la de los notables artistas merecedora de singular aprecio.

Loreto Prado y Enrique Chicote, acompañados de la señora Sánchez Imaz y de los Sres. Soler y Castro, representarán el aplaudido sainete, último éxito de la temporada, La real gana.

Oportunamente publicaremos detalles de esta interesante velada.

Reuniones para mañana.—En el salón grande: A las nueve de la mañana, Obreros Pintores decoradores; a las seis de la tarde, Dependientes de sastrería; a las nueve de la noche, Cooperativa de Casas baratas (conferencia).

En el salón pequeño: Exposición de trabajos de los niños de las Escuelas laicas.

Los reos de Benagalbón.

A la fuerza ahorcan.

MALAGA.—En la última sesión celebrada en el Ayuntamiento la mayoría republicana ha querido enmendar el mal efecto que causó su último acuerdo de felicitar a determinados señores y votar 1.000 pesetas para los hijos del guardia civil muerto en los sucesos de Benagalbón.

Ahora, en vista de la misma actitud de su partido, despertada por la campaña de los socialistas, ha presentado una proposición para que se vote una cantidad, sin señalar la cifra a que había de ascender, para los hijos de los presos por los sucesos de Benagalbón.

La proposición pasó a la Comisión respectiva.

Sólo falta que la proposición esté durmiendo en la Comisión hasta que los sentenciados cumplan su condena.

Que no tendría nada de particular. De todos modos, la democracia no se reconciliará tan fácilmente con estos representantes suyos, que han respondido a sus compromisos con ella a la fuerza, tarde y mal.—A. S.

La solidaridad obrera.

La Sociedad de Obreros Carpinteros de Taller, de Madrid, acordó en junta general celebrada el día 6 del corriente donar la cantidad de 50 pesetas para los niños de los reos indultados de Benagalbón.

SUCESOS

Los niños.—Un muchacho de trece años, repartidor de una Agencia postal, cayó del tranvía en la calle de Atocha, produciéndose tan graves fracturas en el pie y muslo izquierdos, que hubo que amputarle la pierna; además, sufrió varios magullamientos en distintas partes del cuerpo.

Otro niño de la misma edad, al bajar de otro tranvía en marcha, en la calle de la Princesa, tuvo la desgracia de ser alcanzado por el salvabarros de un automóvil, que pasaba en aquel momento, produciéndole una herida de seis centímetros, en la frente.

Accidente a García Prieto.—Acompañado de su esposa, dirigióse ayer tarde el Sr. García Prieto, en carruaje, a su finca de Torrejón.

En el camino, desbórdose el caballo, haciendo volcar el coche.

La señora sufrió lesiones leves; el ex ministro liberal experimentó una distensión ligamentosa en la pierna derecha, y el cochero presentaba también ligeras contusiones.

Notas asturianas.

Sobre un macelo municipal.

LANGREO.—Hace tiempo que el número de habitantes en Langreo es bastante considerable por el desarrollo de la industria metalúrgica y carbonífera; en estos últimos años la población ha crecido, siendo en la actualidad de más de 25.000 habitantes.

El Ayuntamiento acordó la construcción de un macelo municipal, cuyas obras costarán 100.000 pesetas.

Hace unos siete meses próximamente que el Ayuntamiento hizo los trabajos preliminares, abriendo un concurso para la adquisición de los terrenos, informando la Comisión de Obras públicas los terrenos que más convenían al Ayuntamiento.

En el concurso metió pliego el padre político de D. Baldomero Alonso, concejal, y la Comisión de Obras públicas no informó los terrenos en que el Sr. Alonso tenía interés, habiendo presentado voto particular al informe de la Comisión el concejal Sr. Cueto.

Cuando la Comisión de Obras públicas emitió informe, todavía el Ayuntamiento no había cubierto la plaza de arquitecto, y cuando éste tomó posesión, el Ayuntamiento acordó que el arquitecto emitiera informe, habiendo confirmado, si bien con más amplitud, cuanto había dicho la Comisión de Obras públicas en su informe.

El Ayuntamiento acordó adquirir los terrenos propuestos por la Comisión; y el arquitecto, y como D. Baldomero Alonso era parte interesada, D. José de la Rosa, D. José Ramos Granda, interpusieron recurso de alzada contra el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, alegando en el recurso unas cuantas groserías injustificadas contra la Comisión de Obras públicas.

El que suscribe, individuo de la Comisión de Obras públicas, propuso en sesión que el arquitecto e inspector provinciales fuesen requeridos para emitir informe sobre la denuncia de los terrenos adquiridos para construir el macelo,

habiendo confirmado dichas autoridades provinciales cuanto decían la Comisión y el arquitecto municipal.

Han transcurrido tres o cuatro semanas sin que el gobernador resolviera, proponiendo el que suscribe que el Ayuntamiento nombrara una Comisión para que fuera a la capital a visitar al gobernador para pedirle la pronta resolución en pro o en contra del Ayuntamiento de Langreo.

La Comisión se entrevistó con el gobernador, formando parte de ella el que suscribe, y puede decir que el gobernador casi no estaba enterado de ninguna cosa relacionada con el macelo.

Sabemos que el recurso de alzada, juntamente con el informe del arquitecto municipal e inspector de Sanidad y arquitecto provincial, fué remitido a la Comisión provincial; pero han transcurrido más de quince días, y el Sr. Trapiello, vicepresidente de la mencionada Comisión, todavía no sabemos si habrá incluido en el orden del día los informes y el recurso de alzada.

Don Baldomero Alonso tiene mucha confianza en la influencia política y la protección que le pueda facilitar el señor Trapiello; todo lo que queda expuesto es la verdad sincera, y puede el ministro pedir cuantos datos quiera al alcalde de Langreo, para confirmar cuanto queda dicho.

Recomendaría al secretario del ministro o al ministro, lean detenidamente esta crónica.—Celaya.

El odio reformista.—Las rentas del obrero.

SAN MARTIN DEL REY AURELIO.—Después de resuelto el conflicto que es-

pontáneamente estalló en estas cuencas, ante la subida del pan, volvió la calma a reinar en los espíritus; pero ocurre que ciertos señores patronos tratan de toniar ciertas represalias, que en manera alguna podemos tolerar, máxime yendo dirigidas contra dos entusiastas propagandistas, que en nada son culpables de los sucesos aquí ocurridos.

Todo ello obedece al odio de unos patronos reformistas, los Sres. Alvarez y Sigar, el gran batallador concejal señor Vigar, como le llaman. Claro que condenamos todo acto de violencia, pero aquí no se trata de castigar a los que asaltaron las tabernas, pues en un motín de esta índole es difícil dar con los culpables; ahora sólo se trata de molestar a compañeros que en nada son culpables de dicho asalto.

Parecía que ya iba renaciendo la calma, pues ya nadie se acordaba de lo acaecido, cuando a los veinte días de los sucesos, y cuando ya habían sido llamados a prestar declaración muchos hombres y mujeres, surge de nuevo la mano oscura del odio reformista, que quiere ensañarse contra honrados camaradas.

El día 21, cuando los correligionarios Germán de la Torre y Manuel Hernández, que son los compañeros víctimas del odio reformista, se dirigían al trabajo, fueron detenidos y conducidos a Laviana por la guardia civil, como si fueran criminales.

Aún ignoro el curso que tomará este asunto, pero conste que no dejen en silencio esta arbitrariedad que se trata de hacer con nuestros camaradas, y conste, por último, que es peligroso el tratar de molestar a estos dignos camaradas, inocentes de lo que se les acusa.

En el grupo de María Luisa fué vícti-

ma de un fatal accidente el anciano obrero Gervasio Alvarez, de sesenta y tres años, siendo alcanzado por un tercio de cuatro vagones que bajaban de un plano inclinado.

Dicho compañero falleció a los pocos instantes del fatal accidente, quedando su cuerpo mutilado, pues los cuatro vagones pasaron sobre él.

Descanse en paz esta nueva víctima del capitalismo, y reciba su familia nuestro pésame.—A. Villa.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

MARZUELA.—A las cinco (sencilla), Los cascabeles y Cierra la puerta.—A las seis y cuarto, Szybill.—A las diez, Szybill.

APOLO.—(Últimas funciones de la temporada, despedida de la Compañía).—A las cuatro y tres cuartos (sencilla), El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia.—A las seis (sencilla), La tierra del sol.—A las siete y cuarto (sencilla), El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia.—A las diez y cuarto (sencilla), La tierra del sol.—A las once y tres cuartos (sencilla), El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia.

COMICO.—(Últimas funciones, despedida de la Compañía).—A las cinco y cuarto (sencilla), El gusano de luz.—A las seis y media (doble), La sobrina del cura (dos actos) y La real gana.—A las diez y media (doble), La playa de moda, Isidra o las cuarenta y nueve provincias y La real gana.

IMPRESA DE FELIPE PERA CRUZ, PIZARRO, 16

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (domingo).

Table with 2 columns: Dish name and Price. Includes 'A las doce', 'A las seis', 'Ternera con salsa Rodeau'.

R. FERNANDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO
Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.

Rotulos de hierro esmaltado.
Tintas para sellar y rotular.
Calle de las Fuentes, 7.—MADRID
APARTADO DE CORREOS 493



A las Cooperativas Socialistas de España.
Caramelos finos de varias especies a UNA peseta SESENTA y CINCO céntimos kilogramo. Se sirven en cajas de latón de 8 y 10 kilogramos. No se hacen remesas menores de una caja.

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid.
Traviesa de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166).
Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio.

ALQUILERES CASA NUEVA
Camino Dehesa Villa, 8
Cuartos muy baratos.
Tranvia, puerta, agua y luz eléctrica.

TRAJES para caballeros-Rito Esteban-Farmacia, 3.

Cooperativa Socialista Vizcaína.
Exactitud en el peso.
Calidad excelente.
Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina.
San Francisco, 9.—Urquzurrutia, 38.—Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

M. ROCA FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.
Amplificaciones y postales de Marx, Babel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Ouballo, García, Cortés, Barrio, Fabra Ribes, Paoundo Porezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, A. Atienza, A. Sabarri, L. Martínez, etc., etc.

Gran Bazar

Zacarias Manada
Zapatería
Sastoría
Lencería
Camisería

TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPO, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GENEROS DE PUNTO, CORSÉS, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TOJAS; CLASES PARA LA CONFECCION A MEDIDA.

Novedad
Buen resultado
Economía
RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA
Conde de Romanones, 1.
Concepción Jerónima, 7.

Advertisement for 'LABAJO EL JABON MORENO' featuring an illustration of a man and a woman, with text describing the soap's quality and availability at Cooperativas Socialistas.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

- List of books for sale at 5 céntimos: Meliá.—Ganarás el pan... (cuente). Aventuras de un niño despota (idem). Juan Soidado (idem). El pobre Popin (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El sueguito (idem). Fia en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Pequeñas verdades. Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—Compañero. Carrero.—Catecismo socialista. A 10 céntimos. Lafargue.—El ideal socialista. Leyes de reunión y de asociación. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torroja.—La civilización y la guerra. Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso). La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. A 15 céntimos. Almanaque Socialista de 1914. Almanaque Socialista de 1915. Guesde.—El Colectivismo.

- List of books for sale at 20 and 25 céntimos: Rouanet.—Filosofía socialista. Domenech.—Educación socialista en España. Lluvia.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Organización y Programa del Partido Socialista. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jahn.—Robert Owen. L. Alas.—Proudhon. Bayla.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Amicis.—Cuentos. La propiedad. J. Rocaséns.—Socialismo. J. López y López.—Los toreros, honra de España. A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Guesde.—Colectivismo y revolución. A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mito de controversia en Santander. Traclet.—Democracia socialista y Anarquismo.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, Depurativas, Antibiliosas

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.